

“悬了两个月的心终于放下了！”

经芝罘区人社局协调，农民工5万元欠薪将由总包单位代付

对于来烟台打工的建筑工人老宋来说，由于一项年前完工工程的部分工资未结，年后这段时间，他为讨要工资四处奔波。近日，老宋向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者反映，他在烟台一建筑工地干了半年多，其中有他的5万元工资一直没拿到手。



芝罘区人社局组织各方进行调解，老宋（左一）在自己梳理的工资单上签字。记者 钟建军 摄

记者 钟建军 杜晓丹

当事人：
“流程都走完了，
就是不给发”

“说去年年底结，又说年后正月初八结，再后来又说初十结……”老宋告诉记者，这项工程去年就完工了，春节过后，他多次去位于烟台市芝罘区荆山路上的大华公园瑞府项目部要工资，依旧没要到。

老宋拿出一张“三八水库周边B地块（黄务荆山路大华项目）1#-12#住宅楼、13#公建楼及地下车库项目——一期电焊工班组农民工工资清单审核表”向记者介绍，他所在的是焊工班组，一组4个人有128600元工资没发，其中他的工资是50000元，“流程都走完了，工资清单审核表上需要盖的章都盖上了，就是不给发。”

项目部：
“部分是管理费
不能作为工资发放”

为何这个班组的农民工工资发不下来，卡在哪里？

带着疑问，记者来到大华公园瑞府项目，项目部负责人杨经理称，该项目通过公开招标，分包公司中标后进场施工，他们按照合同要求付款，一分不差，包括工人工资，都是按照留住建部门的要求，按时支付农民工工资，并没有拖欠农民工工资。

杨经理解释说，老宋是分包商——劳务公司的员工，分包商承诺给农民工的工资未付清，农民工找分包商要钱没要到，就来找项目部。由于农民工到住建等部门反映欠薪问题，部门要求总包公司兜底，把农民工工资付出去。

“分包商向我们借款后，我们给农民工发工资。”杨经理表示，经过核实，老宋的5万元工资里只有2万元是他的工资，另外3万元是管理人员的管理费，按照公司规定，管理费是不能作为农民工工资向外发放的。

“不是不付，是只能付2万元，只要他同意接受2万元，这个班组另外3个人的工资都可以付出去。”杨经理称，因为还

有工人来要工资，他们要把钱付给其他来要工资的农民工。

人社部门：
组织三方协商
解决工资争议

对于杨经理的说法，老宋不认可，他认为这5万元就是他的工资，理应将钱发给他。针对老宋遇到的难题，记者联系了相关部门协调解决。

2月23日，记者来到芝罘区住建局，该局清欠办赵主任称，经了解，这些农民工的工资已通过农民工工资支付监管平台发放。赵主任表示，对于双方对工资属性存在的异议，建议联系人社部门。

记者与芝罘区人社局联系后，2月27日上午，芝罘区人社局组织协调住建部门、总包单位、劳务公司和农民工面对面协商。帮办记者在现场了解到，经过协商，目前三方已达成解决协议，5万元工资将由总包单位代付给老宋。

“悬了两个月的心终于放下了！”即将拿到工资的老宋笑着说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者

工程干完了一年多，工资却一直没有结清。2月27日，李先生向齐鲁晚报·齐鲁壹点反映，他2021年6月在青岛市李沧区一项目干木工，直到现在还有3万多元工资没领到。对此，分包方青岛雅鹏建筑装饰股份有限公司（下称雅鹏装饰）和包工头周经理各执一词。目前，李沧区农民工工资清欠部门已经介入。

李先生称，他从2021年6月开始跟父亲一起在李沧区黑龙江中路一项目干室内装修木工等工程，2021年12月完工。“当时，我和父亲经老乡介绍在该项目S6-3地块4号楼做室内装修木工活。活干完了至今还有三万六千多元工资没给，包工头总是以各种理由推托。”李先生说，他找了雅鹏装饰和包工头周经理多次，双方就是踢皮球，推来推去。

2月28日上午，记者联系到包工头周经理，对此，周经理表示也很无奈。“父子二人确实跟着我们干过活，但是雅鹏装饰目前还有接近两百万元的劳务费没付给我们班组。雅鹏装饰跟我约定在今年5月之前对完账，只能等对完账以后，我们才能给工人付钱。”周经理说，去年春节之前，在雅鹏装饰还没给他付清的前提下，他已经给李先生父子付了将近五万元，“工人是想一笔让我付清，我真没办法。我要是给他付清了，其他工人都来找我要，我承受不了。”李先生补充说，一切只能等他跟雅鹏装饰结算完，手里有钱了才能付。

随后，记者又联系到项目总包方青建集团股份公司，项目负责人王经理介绍，该项目属于甲指分包项目，他们和雅鹏装饰是同时作为乙方，分别和甲方签订的合同。他们虽然是总包方，但对于雅鹏装饰并没有约束能力。“我们都是给甲方分

开干活，工人工资都是独立结算。”

事情到底是咋回事？之后，记者又电话采访到雅鹏装饰负责人薛经理，薛经理承认劳务费没有结算完，并表示工程量结算一直没有得到劳务方的确认。“我们不欠工人的钱，欠谁的钱让谁来找我们。”薛经理说，他已经给周经理结清了工程款的百分之九十，足够支付工人工资了。“他说我们欠两百万，就欠两百万了吗？我们想跟他对账，他也没来找我们。”薛经理认为，并非雅鹏装饰不给劳务结账，是双方对工程量结算有分歧。

对于双方的说法，工人李先生跟工友并不认同，他们认为，不能因为雅鹏装饰和包工头之间的账结不清楚，就不给工人结款。记者了解到，目前李先生已将此事反映给了李沧区农民工工资清欠部门。

另外，记者查询发现，此前，青岛市劳动保障监察局依法公布青岛市2022年第三季度10起重大劳动保障违法行为，10家单位入“黑榜”。其中，青岛雅鹏建筑装饰股份有限公司拒不按照劳动保障监察调查询问通知书的要求接受调查询问被曝光强制执行。这场薪资纠纷到底会不会在5月之前解决？齐鲁晚报·齐鲁壹点将持续关注。



李先生和父亲在青岛雅鹏装饰承接项目现场。

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：颜莉

济泉黄岩蜂蜜3·15期间蜂产品零售价基础上85折优惠！

槐花蜜颜色越浅越好，颜色发红的不是纯槐花蜜 活动时间：3月1日—3月18日

真的就是真的，假的就是假的，蜂蜜的真假我凭借50多年的经验，一闻一尝就辨认出来了。——王依增

“喝蜂蜜，认准济泉黄岩”，这是扎根济南50多年的济泉黄岩蜂蜜打下的金字口碑，拥有5万多名忠实粉丝。人们越来越意识到健康饮食的重要性，越来越多的年轻人开始加入到济泉黄岩蜂蜜的会员队伍中来。王依增说，这些年年轻人群中，有些老顾客的孩子，被亲切地称为“蜂二代”或“蜂三代”，也有许多慕名而来的新顾客。



蜂蜜真假很容易辨别

正因为蜂蜜对人体有诸多好处，许多不法分子制假、售假，用假蜂蜜来坑害消费者。目前，济南市场上假蜂蜜主要是用甜菜糖浆或大米糖浆、色素及添加剂勾兑而成。鉴别蜂蜜的方法其实很简单。

1. 价格成本倒推法。假蜂蜜的主要成分是糖浆，糖浆的批发价格每斤2元左右，加色素添加剂和包装，假蜂蜜每斤成本不到3元。如果消费者买的假蜂蜜每斤10元，则制假、售假的不法分子每斤假蜂蜜至少挣7元。问题的关键是假蜂蜜中的添加剂对人体没有益处，甚至有害。而市场上的真蜂蜜价格每斤40元以上，槐花蜜、成熟蜂蜜价格更高。

2. 清水溶解法。将购买的蜂蜜舀两勺，放入装有100克凉水的透明矿泉水瓶子中（将瓶子上的商标撕掉便于观察），用力摇晃半分钟，放置在桌上观察，液体产生大量泡沫且浑浊均匀，就是溶解的真蜂蜜，并且泡沫持续时间较长。由于真蜂蜜

里含有多种氨基酸、活性酶等对人体有益的物质，因此，能产生大量泡沫。如果产生较少泡沫，并马上消失，则溶解的就是假蜂蜜。假蜂蜜里主要成分是糖浆，因此，泡泡较少。

消费者既要享受真蜂蜜带来的健康和快乐，也要学会一些简单识别真假蜂蜜的方法，这样才能做到自己的健康自己作主。

电话：0531-82717024 82861416

公司总部：济南市市中区英雄山路84号鲁润名商广场一楼（北排东首）

● 购买蜂产品200元以上，免费送货上门。益康超市、银座超市、大润发、华联超市、经四纬二路欧亚大观一楼西侧，活动内容以各店自行规定为准。